

AMENTELE

pe an 40 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei
pe an 60 lei

primărie la Administrație.

10 bani număr
15 bani număr

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

Director-respunzător: MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV. 40
Reclame pag. III. 1 50
" II. 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Hainrik Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppel, Stubeckstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clément 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Merisoriile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neluate se ard.

24 Septembrie 1883

mai al-laltă-ieri despre masii de rezervă. înființate în momentul organic, ca despre de menaj, și condamnarea lor de către mi-

de ieri relevă zisele noastre această ocazie, ne dă o lumina sale economice. ca porumbul, în cantitate uriașă, ce fie-care obligat a-l depune în m-

magasiilor de rezervă! Fa- mimentele noastre eminen- omiști ai partidului liberal- pentru pătrunderea adâncă a îmbogățire generală care punerea în circulare a ca-

o bine aplica această idea a. conform cu știința d-lor Brătianu. cămară să se știe că trebuie, pivnița că e de pri-

te in bani primăvara; că ori-ce proviziune, care cere să nu intr'insa, trebuie să nu pentru ca să se dea capita- lului să circule fără răgaz, înorocitul Evreu care stră-

lea de aproape 2000 de ani. la nu e lucru de tolos, du- cea sublimilor organizatori ai publice. Omul cată să trăias-

o zi pînă ntr'alta, cu ce a- recum ar face-o nomazii; că tot se poate strica provi- zăcută și se poate fura de blugi. Mai bine... lipsă de

bezeu a variat prea mult na- ntru ca să nu se producă și ea geniuri economice intr'ensa! m putea observa serios invē- te la Românul, când ei se terenul științei, cu argumen-

ta celor de mai sus. ca să dispoziția luată de guvernul desființa magasiile de re-

pretinză cineva că trebuie desființa ceea ce se poate stri- fura, este a nu avea noțiuni de îngrijire, a nu avea ordine

ic. Asemenea in-divizi în ad- ațiunea publică constituie un bohem. sustinem că adevărata econo- te aceea care începe cu preve- ce pune bine o mică por- în avut de astăzi pentru a a lipsa ce s'ar putea ivi mai-

dă de la sine o sarcină folositoare. nu e la înălțimea misiunii sale. Se poate îndrepta reul când cineva pu- ne stăruință și agerime. Ne mirăm cum cei cu devisa „voiește și vei pu- tea.” se tem atâta de a o aplica la îmbunătățirea administrațiunii, în căl mai de grabă proced la desființarea unei instituțiuni, de cât la aplicarea măsurilor ce ar putea să-i asigure mersul prosper!

Rominul, care și permite toate, cu aceeași ușurință cu care trage de pînă știința spre a o face să zică în vrea el. își mai permise să ia în ris afirmarea noastră despre preocu- parea ce au avut-o Conservatorii din toți timpii de a asigura prin legi bunul traiu al țeranului.

El zice: „Pentru cine scriu asemenea afirmări o- norabili membri ai partitei „privilegiați- lor dupe timp?” „Pentru săteni? Dar ei strigară necur- mat din tata în fiu, de la 1821 și până la lovirea de stat de la 2 mai 1864, că ta- re și necurmat au fost săracii, bătuți și chiar robiți de către proprietarii privile- ghiați dupe timp.”

Pentru niște oameni cari n'au al- tă parte în evenimentele de la 1864 de cât că au protestat, împreună cu Conservatorii, contra lui 2 mai, ne mirăm că și permit fără rușine să impute Conservatorilor starea de lu- cruri de pînă la 2 mai. Una din două: ori este adevărat ceea ce atribue Românul foștilor privilegiați ca proprietari, și atunci d'opotrivă cu dînsii cată să împărtească respun- derea că s'au grupat contra loviturii de Stat de la 2 mai; ori că acestea sunt exagerațiuni, sau numai casuri isolate provenite din abuzuri pe alo- cirea ale administrațiunii, și atunci organul pretins liberal usează de im- postură.

Dar e fapt constant, coprins în le- ge scrisă și aplicată, acela pe care-l sustinem noi despre buna îngrijire a foștilor privilegiați de soarta țera- nului.

Aducem aci textul retaliiv la {ma- gasiile de rezervă din Regulamentul organic:

CAPUL V
SECȚIA III
Despre magasi de rezervă pen- tru indestulare.

Art. 159. Pentru a nu se face vre o stingherire slobodei exportării și a celor mai neapărat trebuincioase norodului, ce- rînd mai înteu trebuința a se siguriși hrana locuitorilor, și a feri despre toată in- timplarea de lipsă în parte sau în totul, de aceea se vor așeza în toate satele ma- gasii de rezervă dupe rînduiala mai jos a- rătată.

A.) În urmarea acei din nou împărțiri a pămîntului, care are a se face în puterea secției VII cap. III. țarina de rezervă eă fia coprină în partea de loc a fiește-ca- ruiia țeran.

B.) Dupe această măsură fiește-care țe- ran va fi dator să pună în magazia de re- servă jumătate merță de popușoi, îndată după culesul acestui product.

iar de nu va avea sătenii vor căuta să tea de aiure. Tot rodul ce se va strînge în fiește-care an de pe țarini de rezervă se va măsura și se va pune în aceste coșare, și de suma banilor puse într'însele, se vor face două isvoade întocmai arêta- toare, din care unul se va păstra la jude- cătoria satească, iară acelalant adevărit de privileghetorul ocolului se va trîmte prin mij- locirea ispravnicului la ministrul din lan- tru. Privighetorul d'împreună cu stăpanul moșiei peethind aceste coșare, vor încr- dînța cheia lor la judecătoria satească spre a nu se atinge nime de densele.

G.) Fiind inbelșugare trei ani de rînd, în cat să nu ceie trebuința a se deschide aceste magasi, atunci privileghetorii prin ispravnic se vor adresui mai înteu la ministrul din lantru, ca să ceie voie de a se deschide coșarele anului d'anteiu, și du- pînduiala rodul de trei ani se va păstra pu- rurea pentru întrebuițarea numai la întam- plare de lipsă.

D.) Stăpanirea pentru nici o alta trebu- ință a Statului nu are drept a se anescea la aceste magasi, fiind-că ele sunt numai pentru siguranța hranei locuitorilor.

E.) La intimplara de lipsă în parte pen- tru unele din sate, sau în totul a țerei, slo- bozirea popușoiului neapărat trebuincios pen- tru acei în lipsă, nu se va face de cât numai prin slobozenia sfatului administrativ, de pe isvoadele făcute de sătenii și de judecătorii acelor sate pentru suma tre- buincioasă lor de hrană, însă aceste isvoa- de se vor cerceta mai înteu și se vor is- cali de către privileghetori, cari prin isprav- nici le vor trîmte la ministrul din lan- tru, și dându-se porunca slobozirii al ace- stui stat, se va face împărțirea sumei trebu- incioasă în ființa privileghetorilor, cari vor face de odată și isvoade de pînea remasă în coșare și se va da iarăși sub îngrijirea judecătorilor sătești și a proprietarilor pre- cum s'a zis la art. 159 litera V.

Art. 160. Penă ce, prin măsurile de mai sus zise, se va siguriși hrana locuitor- rilor satelor, Ministrul din lantru va a- vea îngrijirea cuvințioasă, acum la început ca nu cum-va prin nemesurate expor- tație a popușoiului să pricinuiască lipsă no- rodului. Drept aceea el va aduna toate știin- țele cerute, și le va supune Domnului spre a se da în chibzuirea obșceștii Obieciuite Adunări, care va lua cuvințioasele măsuri spre întîmpinarea a ori-ce lipsă.

Asemenea îngrijire va fi și dupe deser- tarea a mai multor coșare de rezervă, fă- cută prin vaderată și obștească lipsă.

Ni se pare că în fața textului a- cestuia calomnia și impostura trebuie să tacă.

Mai cu seamă din punctul de ve- dere al tiraniei exercitată asupra țe- ranilor, credem că nu le-ar fi dat să aducă imputări regimelor trecute, aceluia cari astăzi fac causă comună în minister cu un tiran sanguin devenit atât de îngrozitor țeranilor în căt i-au dat numirea de călău, cu fai- mosul proprietar de la Ungureni ce are robi din tată în fiu pe nefericții muncitori de pămînt, emancipați du- pe legile existente: aceluia în fine cari, ca guvern, au pus în vînzare pielea țeranului pentru plata contri- buțiunilor, dupe ce l'au adus în stare de miserieă complectă.

STIRI TELEGRAFICE!

Paris 5 octombrie.—Se acreditează sgo motul că Spania trebuie să trîmtească o notă Franței cu ocazia incidentelor ce au însem- nat trecerea regelui Alphons la Paris.

Constantinopol, 5 octombrie.—Se asigură că Sultanul are intențiunea d'a trîmte nu comisar extraordinar în Egipt; a trîmte deja unul în Sudan.

Pesta, 5 octombrie.—Deputații partidei independente au ținut o conferința, în care au primit propunerea d'a blama conduita gu- vernului în costiunea croată, când moțiunea Tisza va veni în discuție Sâmbata.

Viena, 5 octombrie.—Se telegrafiază din Belgrad către Politische Correspondenz că în urma închiderii Skupcinei, guvernul ser- besc va ratifica convențiunea drumurilor de fer sub condiția aprobării ulterioare a Skupcinei.

Londra, 6 octombrie.— Se telegrafiază din Cair ziarului Daily News că trupele trîmte în Sudan, au pîrăsit Duem la 26 Septembrie și că la cel d'anteiu campament 300 oameni au căzut bolnavi. Se prevede că campania va fi grea.

INFORMATIUNI

D. Sorokine, fostul consul al Ru- siei la Tulcea, s'a numit în postul de consul general la Filipopol.

Bardul de la Mirești, Vasile Alec- sandri, se află în capitală, și dumi- niceă pleacă la Sinaia.

Inaugurarea palatului regal dela Sinaia se va face mâine la orele 12 1/2 din zi.

Se vorbește că mai multe schim- bări se vor face în personalul jude- cătorilor de pace.

CRONICA

Cosiliul general al județului Falciu este autorizat a vinde prin licitație publică ca- sele ce județul a cumpărat în anul 1876, cu suma de lei 9.987 bani 50, de la doam- nele Catinea Cortezi și Elena Alexiu, con- form votului său din ședința extraordinară de la 2 Septembrie 1883.

Domnu V. N. Silileis, arendașul domenu- lui Giurgiu, a oferit 100 lei pentru ca mi- nisterul să îi întrebuițeze cum va crede mai bine pentru încurajarea agriculturii.

Domnu A. D. Rugina din Bacău, a oferit pentru muzeul național două hrisoave domnești ale lui Ștefan cel Mare din anii 1492 și 1497.

Următoarele posturi de medici sunt va- cante:

La județul Dâmbovița, plasa Ialomița;
La județul Mehedinți, patru posturi;
La județul Putna, plasa Biliști.

Domnii doctori sau licențiați în medic- ină să se adreseze la Direcția generală a serviciului sanitar sau la comitetele perma- nente respective.

La 15 Decembrie se va ține concurs, în locul direcțiunii generale a serviciului sa- nitar, pentru ocuparea definitiv a postului de medic al orașului Brăila.

Domnu N. Nicolescu, student în farma- cie, stabilit în Dobrogea, a oferit asemenea pentru muzeul național o colecțiune de 24 monete antice.

Domnu George Petrovici, guard de 7ar- tilerie clasa III, a oferit pentru muzeul na- țional mai multe manuscrite, tipărituri, do- cumente și alte acte vechi, privitoare la is- toria și literatura poporului român.

Doamna Maria Mihăilescu a dat bisericiei Sărindar o candelă de argint.

Domnu Alecu I. Sturzeanu, proprietarul moșiei Unești din județul Suceava, a oferit lei 200 pentru repararea bisericii din cătunul Unești, comuna Pleșești.

Domnu Spiru Eftimiu a donat gimnasiu- lui Cautemir din București o chartă a Eu- ropei format mare, de Lévasseur.

Teatru național s'a proiectat a se inlumi- na cu lumina electrică. Pentru acest scop direcția generală a teatrelor a intrat în vor- ba cu societatea internațională de luminat electric.

De la 1878 — 82, adică în cinci ani, au fost căutați în spitalele Eforiei din Bu- curești 330,022 Români și 50,420 streini; din acest număr 52,733 Români și 12,420 streini au intrat în spitale, cei-l'alți au primit consultații gratuite. Cea mai mare parte dintre streini au fost supuși aus- triaci.

Pe când Stoica Manea, lucrător la cana- lizarea Dimboviții, lucra alaltă ieri la podu de la Sf. Leftere, a căzut un mal peste el, strivindu-l foarte reu. Pacientu a fost dus la spitalul Colței.

Ieri seară pe la ora 11 și jumătate, s'a furat din curtea hanului lui Ghiță Ionescu, din calea 13 Septembrie, șase boi ai unor țerani ce se aflau acolo în gazdă. După cautarile făcute de sergentul respectiv, boii s'au găsit aseuși în grădina d'nei Iaco- vescu. Hoții nu s'au dovedit.

Azi, 24 septembrie, se va judeca de Cur- tea de apel din București, secția anteiu, procesul d-lui Al. Ciurcu, directorul ziaru- lui „Indépendance roumaine” cu creditul fonciar rural.

Gazeta oficială de azi publică expunerea situațiunii județului Dorohoiu, făcută de ea- tre comitetul permanent, cu prilejul des- chiderei sesiunii ordinare a consiliului ge- neral la 15 octombrie.

Adevărat să fie?

Oficialii din magistratura din Plo- ești spun prin convorbiri cari se col- portează, cum că, eșind la gară, când a trecut d. prim-ministru la Bucu- rești, venind în țară de la Viena, prin Sinaia, la prezentarea ce și-an făcut, au convorhit despre execuțiunea torturilor și jafurile de la Bordeni, făcute ca o pedepsire asupra întregii comuni.

Iar d. Brătianu ar fi aprobat conduita ce s'a ținut de autorități, încurajându-i și zicîndu-le că n'au a se teme de cele ce zic gazetele.

Nouă precum și Democratului care inregistrează acest svon, nu ne vine a crede că asemenea cuvinte s'ar fi putut rosti de d. I. C. Brătianu; cu toate acestea, ca cronicari, reprodu- cem cele ce se zic, așteptînd să fie desmintite prin publicarea ce se va da raportului angetei ministeriale mixte, și prin măsurile ce se vor vedea luate în consecință, pentru sa- tisfacerea locuitorilor suferinzi și a opiniunii publice.

Pădurea Morunglavu a Eforii spitalelor civile

Ni se spune că în pădurea Morunglavu din județul Romanat, a Eforii spitalelor civile, s'ar fi făcut mari devastări;

Că supt numele lui Marin Preda, un țeran din localitate, care a luat cu contract de la Eforie exploatarea a 7200 arbori bătrâni pe termen de 3 ani, doi funcționari ai Eforii, din care unul din cei superiori, care erau adevărați antreprenori, ar fi tăiat în mod neregulat un număr mult mai mare de arbori, fiindcă erau siguri că nu vor avea nici un control;

Ni se spune că în timpul țării s'a fost făcut mai multe denunțări la Eforie și că toate anchetele care au fost numite, au făcut lucrurile mușama;

Ni se spune că în localitate este de notorietate publică că Marin Preda era o persoană interpusă și se cunoaște foarte bine numele adevăraților exploatare;

Ni se spune că dacă d-ni Efori ar dori să aște adevăru, n'ar avea de cât să intervie officio la d. G. Chițu, ministru de interne, care având moșia Mirila în apropiere de Morunglavu, ar putea cu multă înlesnire să le comunice ce este adevărat din toate acestea.

Noi d'ocamdata nu afirmăm nimic, nu facem de cât să reproducem ceea ce ni se spune, și rugăm pe domni Efori, să binevoiască să caute a se informa prin d-lor singuri.

Pe lângă acestea, mai rugăm pe domni Efori ai spitalelor să binevoiască a ne da un comunicat, în care să arate:

1. Care din silvicultorii eforii a predat pe numele de Marin Preda arbori ce trebuia să se taie anual?

2. Dacă acei domni silvicultori s'a conformat și pentru d. Marin Preda, art. 20 din condițiile generale pentru exploatarea pădurilor, și cu ce numere a înaintat Eforii acele constatări?

3. Dacă, când s'a terminat exploatarea, acei domni silvicultori a raportat Eforii și cu ce număr și dată cum acei presupus antreprenori, Marin Preda, a îndeplinit toate condițiile contractului, și dacă la liberarea garanției s'a îndeplinit toate formalitățile.

Pentru înlesnirea cercetărilor, când d. ministru de interne ar voi să facă investigații în localitate, ne punem la dispoziția d-lui pentru a da nume de persoane prin care să aște adevăru.

Resboiul.

Coaliția naționalităților în Austro-Ungaria

Mai multe foi de frunte ungurești și germane din monarhia austro-ungară au reprodus parte în estreaș, parte în întreg un articol din *Gazeta Transilvaniei*, în care se arăta între altele, că vocea popoarelor nemaghiare din Transilvania și Ungaria, fiind sugrumată prin legea și praxa asupritoare ungurească, coaliția naționalităților, de care se tem așa de mult cei ce se știu vinovați, nu se poate severși în parlament, și că această împrejurare învoalvă cel mai mare pericol pentru Ungaria și pentru Maghiari, fiind că Nemaghiarii li s'a creat o stare analogă celei din 1848.

Să vedem că răspunde foaia română din Brașov:

„Neue freie Presse“ din Viena găsește, că în acest articol se oglindează „în mod drastic“ părerea Romanilor ardeleni asupra situației. „Neues Pester Journal“ zice că am urmări scopuri „escentrice“, că staruim pentru formarea unei paride mari a naționalităților și apelăm la naționalități, că se urmeze exemplului Croaților, spre a resturna absolutismul unguresc. A Organul guvernului unguresc „Nemzet“ ne răspunde printr'un articol lung, producând niște argumente, cari pe lângă aceea că, ca de obicei, dau de gol sentimentele despotice ce le nutrește guvernanta din Pesta față de poporul nostru, mai ating și o chestiune foarte importantă, ce trebuie să intereseze în mare grad pe tot Kraanul, adică chestiunea, că: oare ce efect va produce alianța României cu Austro-Ungaria, asupra situației noastre, a Romanilor asupriți din acest imperiu?

Se vedem ce zice ziarul „Nemzet“. El ne spune mai întâi, că a fost foarte incorect din partea „pasiviștilor“ români de a reimprespa tocmăi acum evenemintele dela 1848, căci, ori că vor avea în vedere mișcarea naționalităților din Austria, ori că vor basa probabilitatea realizării pretențiilor lor pe afacerile croate, în amândouă cazuri ei se spun unei mari desamăgiri atât din punct de vedere românesc, cât și din punct de vedere unguresc.

De-o parte relațiile austriece sunt așa de diferite de cele ungare (?) și sunt așa de insulate de spiritul slav, încât Românii din Ungaria — ori și ce s'ar întâmpla în Austria — nu vor trage de aici nici un folos, pre când autonomia croată este rezultatul unui compromis, unui trecut care nu se mai poate schimba, dar care a produs rezultate, ce tocmăi acum nu vor seduce pe nici un om de stat ungur, de a mai încerca așa ceva fără ori și unde și în măsură cât de mică; de altă parte nici pretențiunea cea mai exagerată a mișcării slave, nici chiar federalismul, n'ar putea se aduca vr'un folos Romanilor transilvăneni sau ungurenii, căci chiar și după o împărțire a populației nu s'ar putea scoate din această monarhia o provincie românească.

„Estravaganții romani — zice „Nemzet“ la încheiere — au sperat de la România împlinirea unor dorințe secrete. Dar după experiența de două ani și după felurile schimbări internaționale și în sanul naționalităților au putut se se convingă, că din partea României nu vor căpăta nici un fel de ajutor în realizarea visurilor și a urei lor. sau de aceea pentru că acest stat nu le poate ajuta, sau pentru că nu voiește se le ajute și de aceea nu-i poate nici anima (incuraja). Tocmăi acum politica românească se află într'un stadiu, care apropiă România de noi și mai ales cu privire la agitațiunile române s'au făcut promisiuni obligatoare, așa că, acea direcțiune, care place Dacoromanilor, cu greu va putea conta pe politica română.“

Espectările foaei ungurești sunt foarte semnificative. Noi pretindem egala îndreptățire, ca cetățiani ai statului ungur și ei ne răspund, că România nu poate face nimic pentru noi. Ciuțați amici sunt despotici noștri guvernanta în felul lor de eugetare!

Gazeta Tribuna lelor

Procesul Radu Lecca

Procesul Radu-Lecca din Bacău s'a terminat ieri seară la 9 ore.

Tribunalul, după o deliberare de 2 ceasuri, a condamnat pe Caton Lecca la 1000 lei amenda, pe Dimitrie Lecca la 600 lei, și pe Ioan Lecca la 500 lei, iar pe Victor Lecca l'a achitat. I-a mai condamnat solidar la 3000 lei despăgubire civilă.

FUNCȚIONARI ROȘII

Binelui Public i se comunică de la Tecuciu, reședința vestitului satrap Tachi Anastasiu, că președintele Comitetului Permanent de acolo, d. T. Galitz, nu s'ar fi bucurând de alte titluri, de cât acele ce i s'au recunoscut prin decisiunea ce-o publicăm mai jos, fiind isgonit din oștire pentru crima de falș în acte publice.

Punem în cunoștința Tecucenilor ca această să nu le fie de mirare, căci regimul sub care stăm nu se pôte împăca cu omeii de cât de talia aceluia ce se vede condamnat; nu se caută astăzi nici onestitatea nici meritul ci numai capacitatea individului pentru ori ce faptă înfăntantă!

Acest titlu cu cât este atestat prin vre o sentință cu atât mai mult asigură pozițiunea, bunăoară ca aceea a d-lui Președinte al Comitetului de la Tecuciu.

Suntem siguri că administrațiunea județeană merge strună, fiindcă i lipsesc ori-ce scrupul de onoare și conștiință.

Felicitam guvernul și în special pe confrății noștri de la *Românul*, care trebuie să se bucore de escelețele calități ale unui asemenea faimos președinte.

Monitorul Oficial No. 246 din 1875 MINISTRU DE RESBEL

Tecuci.

„In urma decisiunii consiliului permanent „de reviziune No. 42 din 20 Octombrie 1875, prin care a respins recursul făcut

de intendentul Galitz Teodor, și a confirmat sentința No. 70 din 1875, a consiliului de resbel din Divizia I-ia teritorială, prin care sentința intendentului Galitz Teodor a fost condamnat la isgonirea din „slujbă cu păstrare rangului și a celor-l'alte „drepturi, conform art. 113 din C. P. oștășesc, combinat cu art. 47 din C. P. comun, pentru crima de falș în scripte publice.“

„Pe acest motiv decid:

„Se va șterge din contróle armatei intendentul Galitz Teodor, ca unul ce prin „sentința au fost condamnat la isgonirea „din slujbă cu păstrarea rangului și a celor „alte drepturi.

„Acastă ștergere din contróle se va face pe ziua de 20 Oct. 1875, data confirmării sentinței consiliului de Resbel, de către „consiliul de Revidie.“

Ministru de Resbel,
General de divizie Florescu.
No. 70.—1875 Oct. 29.

Noutati din tara

Turmă de lupi. — În noaptea de 15 16 Septembrie, o turmă de lupi a rupt un număr de 120 oi ale locuitorului Gheorghie Matei din comuna Frecăței, județul Tulcea, omorându-le pe toate; cauza a fost ciobanul care adormise așa de tare în cât nici a simțit venirea droaiei de lupi; iar paguba se urcă la 1,100 lei.

Un copil monstru. — *Vocca Doljului* spune că Sămbătă dimineață (17 curent) femeia Marița lui Niță Nicolau ferar din mahalaua Postelnicu-Firu (Craiova) a născut un copil parte masculină de formă bizară.

Capul în partea superioară turtit, ne având feastă; fruntea concavă, ochi bombăți și în loc de urechi două gogoloe în formă de nucii; iar în total copilul seamănă mult cu maimuța *urangutan*. El s'a născut mort și s'a luat de medicii orașului spre a se pune în spirt.

STIRI OFICIALE

Domnii Mircea Georgescu și Iancu Pandiescu sunt numiți în posturile vacante de sub-comisari clasa I, pe lângă prefectura poliției Capitalei.

S'a deschis pe seama ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor un credit suplimentar de lei 4.000 pentru transporturi la inspecțiuni administrative, cercetări judecătorești, aduceri la îndeplinire, de sentințe și decisiuni, cum și osebite obligațiuni.

Stiri din Străinătate

După cum ne spun foile străine, în Paris se vorbește de o criză ministerială. Căuse sunt destule pentru o desbinare în cabinet și ginerele d-lui Grevy, deputatul Wilson poartă un resboiu crâncen contra lui Ferry și a partizanilor săi Gambetști. Se zice că președintele Republicii ar dori de ministru președinte pe Freycinet.

Camerele Franceze se vor întruni la 11 Octombrie și vor găsi destul lucru. În Camerele deputaților vor avea prioritate trei chestiuni: Afacerile din Tonkin; bugetul, ce trebuie să fie votat de ambele camere înainte de anul nou, și legea municipală. — Senatul va avea să ia în discuție mai întâiu chestiunea convențiilor cu Societățile de căi ferate.

Spania. — Citim în „Gazette de Hongrie:“ Nu știm de unde primesc zările noastre informațiunile publicate de ele relative la afacerile Spaniei: dar cea ce știm este, că sunt enorate. Informațiunile noastre particulare ne permit să afirmăm, că uari evenimente se prepar în Spania. Agitațiunea e la culme în cercurile politice din Madrid. Cu toate precauțiunile loate de minister, armata devine din zi ce merge mai puțin sigură. S'au arestat cinci oficeri superiori săptămăna trecută; cinci generali au dispărut, între alții generalii Villacampa și Marine. Colonelul Madariaga, deși conservator, cu toate acestea a fost pus la închisoare chiar în Madrid. Știm, afară d'asta, că 200 oficeri au fost internați în diferite orașe ca fiind suspecți, și că trupele sunt consemnate la Barcelona, Valencia și

la Saragana. Toate acestea „Agenția“ care informează zările noastre le știe tot așa de bine, ca și noi; de ce le ascunde oare?”

După intrarea regelui Alfonso în Madrid, mulțimea a năvalit în apartamentele sale și și a sarutat mâna. Regele cu mica princesă în brațe a eșit pe balcon și a fost salutat cu entuziasm de mulțime.

Jandarmeria a oprit o demonstrație a studenților în fața ambasadei franceze. Regele a primit numeroase telegrame dela suverani europiei care și exprimă regretetele lor pentru cele întâmplare în Paris și felicită pe regele ca s'a întors la madrid. Regele va primi o adresă din partea coloniei franceze din Madrid.

Se vorbește că consiliul de miniștri sub președinția regelui va stabili textul unei note către guvernul francez în privința demonstrațiilor din Paris.

„Galois“ anunță că împăratul Wilhelm a telegrafat regelui Alfonso: „Regret insultetele, dar știu, că ele au fost adresate mai mult către mine, decât către voi!“

Turcia. — Din Stambul se telegrafază, că ministru președinte Laid-pașa și-a fost dat dimisia, din cauză că șeful poliției din Constantinopol, Bahri-pașa, acuzat că ar fi primit mită, a fost reinteegrat în postul său. Edhen-pașa a refuzat postul de prim-ministru și negăsindu-se altcineva, Saind pașa a fost nevoit să și retragă dimisia.

Ambasada otomană din Paris desminte șgomotul dela bursă, că Sultanul ar fi fost otrăvit.

BUGETELE EUROPEI

Citim în *Journal des Debats*:

Nu ar fi cu neputință a se face în fiecare an un tablou întreg autentic și împărțit metodiceste al tuturor bugetelor Europei, de și nu sunt votate în aceeași epocă a anului. Insa bugetele nu sunt de cât niște dări de seamă ale căror calcule sunt mai în tot d'una deranjate. Mai bine ar fi dar ca bărbății de Stat, financiari și economiști, să aibă sub ochi tabloul cheltuelilor și încasărilor reale fiesate după socoteli. Ar trebui să așteptăm ceva mai mult; lucrarea ar fi ceva mai puțin ușoară, însă tot am ajunge acolo, și, tabloul o dată făcut, s'ar putea cine-va însărcina să inscrie într'ensul la vreme cele din urmă rezultate dobândite.

Nu că nu s'a încercat, și nu numai o dată, dar autenticitatea a lipsit prea de multe ori țifrelor, și poate chiar mai adese ori arta de a deosebi exact serviciile și a nu pune în comparație de cât ceea ce este în realitate de comparat. Tabloul de care vorbim, trebuie să fie tot atât de limpede stabilit în universalitatea lui ca și cum ar fi simplul resumat al rețetelor și al cheltuelilor unui singur Stat. Ar fi foarte folositor, dacă, alături cu încasărilor și cheltuelile efective, ar arăta cari fusesse prevederile în bugetele primitive.

Am afla multe lucruri și mai înteu că nu numai la noi cheltuelile merg sporind necontentit. Cele mai mici republici ca și imperiile cele mai mari, par că se înțeleg între ele ca să le sporească în fiecare an, ca și cum cheltuelile, crescând neincetat, n'ar ajunge în mod neizlaturabil la imprumuturi ori la impositie și chiar la amândouă tot într'o vreme. Emulațiunea este universală în privința asta. Răspunde învedere la trebuințe cari nu atarnă toate de regimul politic al țerilor, însă uita că pentru State, ca și pentru particulari este o regulă care îi îndatorează să nu treacă peste atât la sută din valoarea capitalului ori venitului lor și încă să se ferească de întâmplările cari le scad venitul și le impuțiunează capitalul. 10 la sută din venitul brut al tuturor capitalurilor imobiliare și mobiliare par a fi în timp de pace măsura cea bună pentru o țară ca Franția, și noi suntem pe cale a merge mai departe.

Am vedea asemenea că greșelile între evaluări și împlinirile veniturilor se strecoară și în alte părți iar nu numai la noi, și că nu avem singuri privilegiul exclusiv de a adăoga la sumele noastre fixate pentru cheltueli, suplimente prea mari de credite în cursul esercițiilor. Este adevărat că dacă alții alegă la asta, prea puțin o fac cu atata încredere în norocul lor.

Insa emulațiunea popoarelor civilizate în mănuirea financelor lor, nu poate avea

drept scop de a se ului unele pe de a se orbi chiar pe sine. Neputințele evenimentelor se însărcinează în timp prea curând cu surprize. În 1813, țara, care atunci nu era ceea-ce a avut un buget de 4 miliarde 554 cheltueli și banul prețuia atunci de cât azi; în 1865, Statele-Unit, un buget de 9 miliarde 532 m nu e multă vreme de când, în 1878, Rusia, doi ani d'a rând, un buget mai mare 4 miliarde, poate declara d'o dată asemenea de capitaluri, se pare că ar fi cu de prevedea, și după cum zice ne păstra o para pentru timpul când sete. Bugetele europene nu au at gândească la asemenea lucru.

În lipsa unei mai bune statistice rata a financelor țerilor din Europa un tablou alcătuit de cât-va timp și care însoțea raportul anual prezidentului financiarilor de „Ragione delle Stato“. Nu coprinde decât 7 state principale și e făcut pe 1869. Nu e complet, pentru că tribuite Franciei sunt cu mult mai de cât acele din bugetul nostru o cotele noastre, fie pe 1879, fie fie chiar pe anii precedenți; nu e verșire exact, căci chiar pentru reproduce nici în detaliu nici în datele ori rezultatele bugetelor, care ar fi metoda ce a urmat ca Statului în alcătuirea lui, nu prezintă sibiște de lucrări similare publicate în același timp de niște statistici și de alți statistici din Italia și primim ca suficiență pentru obținere de un caracter general ce ea a face.

ȘTIRI TEATRALE

Sămbătă la 24 septembrie se va sala Bossel, în beneficiul d-lui Meacoaferul teatrului român o represiune traordinară. Se va juca: *Un regiment* (Zehn Mädehen und Rein Mann) o 2 acte, și *Filosofia*, comedie într'un

Sămbătă 24 septembrie va începe trul *Orfeu* trupa dramatica italiana sentațiunile sale. Director al trupei Cuniberti. Se va reprezinta: *Ast-felumea pișorul meu* (Cosi va im-bimba mia), comedie în 2 acte, de to Callina, scrisă expres pentru mică Gemma Cuniberti.

Spectacolul se va sfârși cu *Strada* (La contrada della Luna), farsă.

Domnii Iacob Negruzzi și I. L. Cău au compus un libret de operă con- trei acte și cinci tablouri, cu titlu *Șutul Baltag*, dupe o novelă a d-lui I. ne. Musica e de d. Caudella.

Opera se va juca la Teatrul național lași.

FELURIMI

Un salvator. — Duminică 23 Sept. st. n. un băiat se presintă la casa nomie din Lion. Omulețul de trei-spăni venia se depuie ua sumă de 50

Nimeni nu l'însoțea. Nici un găsi făcurea câte-va dificultăți, întrei de unde-i venia uă suma așa de mai ales, deca îi aparținea legitim. Răspunde cu multă simplitate și natu suma această i fusesse trimisă din Erd de un amic necunoscut, ca recompen- tru act de curaj.

Tânerul era, în adevăr, eroul unui pari de la inec; se numește Antoziat și locuiește la tată-său, în Bridoi voia).

Unul din camarazii săi se înecă rentul ce curge la Bridoire. Micul moment se aruncă în apă ca să l'Fu destul de fericit ca să scoță din morții, țefăr și nevătamă, pe băieț pericol.

Vinerea trecută, tânerul salvator uă soroare din Southampton cu un b la Banca Engliterii de 20 lire. Serisora era concepută ast-fel:

„Băete,

„Am citit alalta-ieri, într'un diar d'câte-va linii relative la tine; nu știu

VARIETAȚI

Pești veninoși.—De ai mult timp s'a pus chestiunea, fără însă se rezolvă, dacă există sau nu Pești veniși. Se știe, că în unele cazuri, puțin oscute însă, ingerarea de carne de pește de unele soiuri a cauzat accidente mai mult sau mai puțin grave. Printre pești sealați ca vătămători sănătății, se citează șomol, sardeaua aurată, harangul, thonul un fel de peste mare) tot-d'a-una știucă mare, țiparul, anșonul (un fel de sard). Nu mai puțin nume rău au soicile și idiile. Se înțelege, că aici nu e vorba de unele indigestii, care s'ar fi putu determina prin ingerarea prea lăcomă și abnică de carnea acestor pești ci de acciutele toxice, de inveninări. Multe sunt crile de inveninare, atribuite nutrițiunii carne de pește, nutrițiunii de alt-mintre destul de sănătoasă. S'a afirmat, că înși animalul ar fi bolnav, ingerând și la rândul lui vr'o hrană veninoasă, sahsorbând spuma de mare ce coprinde iea mierobi. S'a mai pretins că s'ar moica intru cât-va carnea peștilor în timpând aruncă lapți și oule lor, și că prin cterare a sângelui lor în această perioadă carnea lor ar deveni rea la mâncare. Fieciuneia țărni soicilor și stridiilor se ribue petrecerilor în apele mociroase, u prezenți unor raci mici între valvulelor. S'a mai zis în fine, că s'ar putea str carnea acestor animale și din cauza uncantități de cupru ce coprinde carnea r, din cauză că ele se lipesc de multe i de fundurile corăbiilor ferecate. Treb însă să se premită, că nici unul din curile indicate nu s'a constatat în mod sur, și că multe greutăți la stomac au utut proveni cu ocaziunea mâncării prea titative de pește. Se poate că perturbarea a tubul digestiv să fi provenit în multe suri și din reaua dispozițiune a persoanei jtinse inveninate. S'a susținut, că simpla ngerare chiar și a unor materii alimente care au stat lângă carnea de pește, apută foarte ușor să determine în stomacul unor persoane fenomene particulare și acțiuni chimice, producând o slăbiciune și nolesire generală.

Cu toate acestea estă în adevăr și pești veninoși, căci nu odată s'au vëzut inveninări mateloți cari pndeau și mâncau pești de mare. Nu numi legendele marinariilor, dar și dările de seamă ale unor călători serioși menționează cazuri de intoxicare. Ast-fel dr. L'planche, chirurgian marin și naturalist distins, însărăinat fiind la 1860 cu o mianse științifică la Noua-Caledonia, relatează, că din Oceanul pacific s'a scos un pește (o sardelă) inveninată, pe care l'a dăruit museului coloniei-franceze. Această varietate de pește așa de delicată și atât de cutată s'a constatat bine-bine, că poate invenia pe consumatori săi. În mările Chinei și Japoniei sunt mai multe specii de pești veninoși, pe care pescarii le cuonsc cu mită siguranță. Acești pești aparțin clasei tetrodonților, clasă pe care doctoru Remi a studiat-o foarte bine.

Tetrodonții, al căror nume insemuează pește cu patru dinți, s'au pe corpul lor solzi, ci sunt acoperiți cu niște ghiupi, pe care animalul le poate idica și pleca după voință. Aceste animale posed facultatea, d'a-și putea adăoga capacitatea corpului lor, umflându-se și devenind asemenea unui balon de cauciuc. Prin facultatea aceasta a lor, tetrodonții pot resisa ușor vrășmașilor cari îi persecută. Ast fi, când un alt pește l' urmăreș'e, tetrodonu se umflă, țepele le dltige în sus și devine un fel de ariciu de mare. Vrășmașul nu l' poate atăca în starea aceasta, mai ale că tetrodonutul se ridică la suprafața mării și se lasă să fie rostogolit de vânt ca un balon. Doctorul Remy, dând să mănânce din carnea acestui pește unor animale, a văzut că au murit toate, cu toate semnele caracteristice ale unei intoxcațiuni. În Japonia se cuonsc foarte proprietățile inveninatoare ale tetrodonților și prin urmare e strict interzis pescarilor, să țină astfel de pești în coșniță sau să i vënză. Cu toate că gustul cărnii tetrodonului e tot ce poate fi mai greșos, totși Japoneseii, în cas când vor să se sinucidă, și-au refujul la carnea tetrodonului. Moartea se face prin o somnolență extra-ordinară și fără de mări dureri.

Raci șireți.—Sunt câte-va specii de raci de mare cari s'au găsit acoperiți pe crusta cu fel de fel de plante și de insecte. La început s'a crezut, că această mascare ar fi

fast opera întemplierii. Naturalistul Graefe însă a facut în grădina zoologică în Triest descoperirea, că aceste retrograde ființe, a-nume se acoperiau cu plantele ce le gasiau în jurul lor. Scopul nu pare a fi altul, de cât acela d'a se sustrage urmărilor aceloră, cari s'ar prea interesa de neînsemnata lor ființă, cu crudul gând d'a et papa. Și în adevăr scopul lor și-l pot ajunge, caci cu mare greutate se pot deosebi, din cauza grădini ce o poartă pe crusta lor. Unele specii au nește peri în formă de cărlig la vërf, cu care țin corpurile străine pe spate, până se prind și încep să crească. De sigur avem aici d'a face cu dezvoltarea și ereditarea unor organe de adacuațiune. — (Org. farmacistilor)

Ultime Stiri

Ni se spune că în strada Dorobanților în capitală s'a comis un omor. Un cărcimar, a nume Toma Sarbu a fost greu rănit cu un cuțit de către nepotul său. Pacientul, intr'o stare foarte gravă, se află adus la spitalul Colțea, iar omoritorul a nume Ghiță a fost imediat arestat. Asupra sa s'a găsit un revolver încărcat.

În urma sentinței tribunalului de Bacău, în procesul Radu-Leeca, și în urma desvăluirii făcută înaintea acelei instanțe judecătorești a robirei țeranilor dela Ungureni, — putea-va d. ministru de finanțe G. Lecca, proprietarul acelei moșii, să mai facă parte din cabinetul d-lui Brătianu?..

Noi credem că nu. Și or când e'ar fi obiciniuit d. Lecca cu farmecile puterii, colegii săi trebuie să l' silească a eși din minister.

Deja se vorbește că liberalul (?) proprietar și ministru eși va da demisiunea.

Din cauză de boală, d. Eug. Stătescu s'ar fi hotărât a se retrage dela ministerul justiției.

Se zice că țergușorul Foltești, din județul Covurlui, plasa Prutu-Horincea, ar fi ars.

Procesul faimosului recidivist C. Dumitrescu, acuzat de furt prin efracțiune comis în paguba dlui I. Niculescu, s'a judecat ieri de tribunalul corecțional din București secția 4. C. Dumitrescu a fost condamnat la un an închisoare.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din **Teoria Verbului** după frații **Bescherelle de N. Droc-Barclanu**, director al gimnaziului din Giurgiu, în editura tipografiei **N. Miulescu**. De vënzare la librăriile : frații Ionațiu, Lipscani și Șelari, Socec et Cie Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasagiul Român. — Depositul general la tipografia-editoare **N. Miulescu**, Calea Victoriei No. 32.

Despre Responsabilitatea Tutorilor și a Magistratilor, studiu comparativ, în dreptul roman și român, de Ioan F. Simionescu, doctor în drept. — Prețul 3 franci.

Prescurtare din Istoria Românilor, lucrată pentru elevii școalelor primare de ambe-sexe de B. B. **Secăreanu**, institutor public în capitală. Cartea este aprobată de ministerul instrucțiunii publice; e ilustrată cu 17 figuri. — Prețul unui exemplar 80 b.

Curs elementar de aritmetică practică pentru clasele primare de **M. Țintă**, institutor superior. — Carte aprobată. Prețul 40 bani.

Memorandum composé et publié par le comité élu par l'assemblée générale des représentants des électeurs roumains, tenus à Hermandstadt le 12, 13 et 14 Mai 1881. Se află de vënzare la librăriele Socec, Graeve și Rănișteanu, cu prețul de lei 2 50 bani.

A apărut : **Geometria elementară**, pentru usul școalelor de ambe-sexe, de N. Crapelianu, profesor la licen din Ploiești. Carte aprobată de ministerul instrucțiunii publice, edițiunea IV revëzută. Se află la toate librăriele. Prețul 1 leu

Noțiuni de Gramatică, aplicate la limba rumânescă, de Florian Crassan, profesor la școala de comerț din București. — Prețul 2 lei 50 b.

Cursul de drept comercial. Un volum respectabil de 35 coale cu prețu de 8 lei noi, de **Filimon Iliu**, licențiat în drept și avocat, Pasagiul Român. — De vënzare la librăria Socec et Comp. Tot acolo se mai găsește **Cursul de drept civil**, de F. Iliu t. I a 20 lei și t. II a 10 lei noi.

MEDIC ȘI CHIRURG
Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială.
D-ru I. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal N. 20 (îndosul Barăției.)

Dr. A. WEINBERG
OCULIST
fost șef de Clinica în Paris
Consultațiuni de la orele 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.
București strada Smărdan No. 6

COSTUME NATIONALE
pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de **marfă turcească**, se vînde cu prețuri foarte moderate de d. **Ilie Niopol**, în gangul din față al Teatrului Bossel.

D. A. KIBRIK, chirurg-dentist. Tănavi. Plumbuește, scoate, curăță și așează dinți, fără durere, după cele mai bune sisteme; fabricează și pune dinți mineral întocmai ca dinții naturali.
D. Kibrick merge, în ce se atinge de profesiunea sa, or unde este chemat.
București. — Strada Știrbey-Voda No. 9 alături cu grădina Union-Suisse

CĂILE FERATE ROMÂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI
Cu începere de la 20 Main 1883.

La Ploiești, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășeșt. Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 46 minute seara.
La Ploiești (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășești, Brăila, Galați, (tren de persoane) 8 ore dimineața.
La Ploiești, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.
La Ploiești, Sinaia Predeal (tren accelerat) și de la Ploiești cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărășești 5 ore 30 m. d. m.
La Pitești, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane.)
La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 10 min. d. a. (tren mixt.)

SOSIREA TRENURILOR

De la Iași, Roman, Brăila, Galați, Bacău, Mărășești, R-Sărat, Buzău, Ploiești (trenul accelerat) 5 ore dim.
De la Galați, Brăila, Buzău, Ploiești (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.
De la Mărășești, Focșani, R-Sărat, Buzău, Ploiești (Predeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).
De la Predeal, Sinaia, Ploiești (trenul de plăcere) 11 ore 15 min noaptea.
De la Predeal, Sinaia, Ploiești (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amiază.
De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Pitești 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min înainte de amiază (tren de persoane)
De la Giurgiu 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min seara (trenul mixt).

CURSUL BUCUREȘCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU
No. 60. Strada Lipscani No. 60.
Pe ziua de 24 septembrie 1883.

	Cump.	Vënd
500 Renta Amortisibilă	94—	94 1/2
500 Renta Română perpetuă	92—	92 1/2
600 Obligațiuni de stat	99 1/2	100 1/2
600 Oblig. Câșilor f. Rom. regală	102 1/2	103 1/2
500 „ Municipale	83 1/2	84—
10 fr. „ Casei Pensiunilor 300 l.	232—	236—
500 Scrișuri fonciare rurale	91 1/2	92 1/2
700 „ Scrișuri Rurale	102 1/2	103 1/2
500 Scrișuri fonciare urbane	87 1/2	88 1/2
600 „ „	98 1/2	99—
700 „ „	102 1/2	103—
Imp. cu prime Buc. (20 l. b.)	33—	34
Acții Băncii Naționale Române 250 l.	1375	1375
„ „ Soc. cred. mob. rom 250 l.	418—	410—
„ „ Rom. de construcții 500 l.	502—	506—
„ „ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	436—	440—
„ „ „ Naționale 200 l.	254—	258—

Diverse

Aur contra argint	2 1/4	2 3/4
„ Bilete de Banca	2 1/2	2 3/8
Florini valoare Austriacă	210 1/2	212
Mărci germane	1 23	1.25
Banconote franceze	99 1/2	100 1/2

or da medalia, care ar fi singura recompensă evenită unui baiat care s'a deosebit ca să scape viața altuia pus în pericolul vieții lui. Der pînă atunci mi s'a părut că pote fi va face plăcere se scit afară din țera ta, mai este un om care vrea binele și care te va iubi totdeuna pentru curajul și devotamentul pe care ai arătat.
Si omul estă, amicul estă locuiesce dearte de tot, tocmai în America!
Te rog să primesci din partea sa suma de 500 lei ca semn al stimei lui, și te mulțumesc să nu cheltuiesti banii estă, ci să i pui la Bancă, unde vor crește cu timpul.
Decă al vremea și poftă se scrii, trăiește na scrisore amicului de care îți vorbesc și caruia nu l'ar părea rău decă l' trimite și portretul tău.
„Cu totul al tău
„Alfred Corning Clark.
West, 22 street, la New-York.
Southampton pînă la 10 Octobree”.

CASA DE ECONOMIE A ROMÂNIEI

Necesitatea și folosul caselor de economie sunt generalmente recunoscut, și am perdut dacă am voi să demonstrăm bine-merita ce asemenea instituțiuni au revărsat prin ele claselor laborioase.
Înființarea unei case de economie seamănă decă imperios guvernului, și ast-fel supus Camerilor un proiect de lege, care votat și promulgat la 16 Ianuarie 1880, prin care s'a decis crearea unui asemenea institut bine-făcător, destinat a dezvoltă țara de economie în poporul nostru, a înalta cu timpul acea calitate care ne lipsește mai mult.
Am câte-va notițe asupra modului formării casei de economie în România și a atribuțiilor ei, și terminăm espunerea noastră cu situațiunea comparativă a mișcării casei de economie, de la înființarea ei și pînă la finele August 1883.
Casa de economie e în România un institut de Stat; ea oferă, sub garanția Statului, mijlocul de a provoca și face produse economice cele mai neînsemnate ale caselor muncitoare.
Fondurile casei de economii se varsă la casa de Depunere și Consemnațiuni, care administrează și care ia titlul și de Casa de economie.
Consiliul de Administrațiune ale acestei casei otărăsce asupra tuturor chestiunilor ce ereză casa de economii. El prezintă Ministerului de Finanțe, în fie-care an, o dăre de seamă amănunțată, despre gestiunea casei, și se înaintază Corpurilor Legiuitoare.
Toți casierii Statului, șefii de oficiuri telegrafice, postale, perceptorii, directorii de gimnazii, licee, școli primare urbane și sătești, șefii agențiilor principale sau secundare, de telegraf și vorba mai sus.
Depunerile nu pot fi mai mici de un leu și mai mari de trei sute lei, iar maximul de depuneri succesive ce se pot face de un depunător nu pote întrece 3.000 lei.
Depunătorul la casa de economie primește la primul vërsământ un libret, vërsămintele ulterioare se înscriu în libret, și se liberează tot-d'o-odată pe lângă înscrierea libret și o chitanță din un registru cu număr și recipisa netrecută și ne-înșoțită de care nu are valoare.
Pentru restituirea dobândilor și a sumelor depuse sau capitalizate, casa de economie are drept să beneficieze de termenile de plată : de o lună de zile de la cerere, și de două luni, pentru sume cari nu trec peste 100 lei; și de trei luni pentru sume peste 500 lei; și de trei luni pentru sume peste 1000 lei.
Fondurile strânse din sumele depuse la casa de economie sau din ori-ce alte vërsări ale acesteia, se administrează conform dispoziției consiliului de administrațiune :
a) În cumpărare de bonuri de tesaur sau de efecte ale Statului;
b) În cumpărare de efecte ale creditului public, urbane și rurale;
c) În facere de împrumuturi garantate prin efecte indicate la abniatele a și b, cari se depun primii în deposit pentru două treimi din valoarea ce vor avea pe piață în ziua când se face împrumutarea.
Fondurile casei de economie, efectele și depozitele se păstrează în aceleași condițiuni cu aceiași regula ca și cele-lalte fonduri ale casei de Depuneri.
Operațiuni facute pe seama casei de economie sunt secrete, fiind cu totul oprit publicității de a răspunde la chestiunile ce li se fac asupra persoanelor și sumelor depuse sau retrase.

Orice depunere se restituie cu dobânda evenită, socotită de la întâia zi a lunii, a doua ce vine după depunere pînă la întâia zi în care se face retragerea.
Dobânda se socotește la 5% pe an, dobânda simplă, împărțită pe luni întregi, în primul an, și dobânda compusă în anii următori.
Dobânda nu se pote plăti de cât împreună cu capitalul, pe care depunătorul este liber a l' rededuce imediat sub o nouă recipisă și se consideră că o nouă depunere.
Acestea sunt dispozițiunile cele mai principale ale legii și ale regulamentului pentru înființarea casei de economie.
În ceea ce privește siguranța economiilor depuse, acestea sunt deplin asigurate, înainte prin responsabilitatea Statului, și al doilea prin precauțiunile cele mai serioase coprinse în legea casei de economie, și cari dau destulă garanție că economiile reprezentând munca claselor laborioase se nu potă fi periclitare.
Trebuie numai să regretăm că legislatorul a impus depunătorului și obligațiunea, de sigur pentru motive de control în manipulațiunea vërsămintelor, de a avea pe lângă libretul în care se fac trecerile, și recipise dintr'un registru cu matcă, cari recipise perșându-se pot cauza depunătorului lungi și displăcute formalități, și pot pune în pozițiune de a nu putea retrage la timp capitalul de care pote avea nevoia urgentă.
Casa de economie a început operațiunile ei în cursul lunii Aprilie 1881, și deja la sfîrșitul anului 1881, vedem că ea liberăză 18.736 librete reprezentând un capital de 981.937 lei.
De sigur un rezultat destul de frumos pentru început, și cu atât mai important, cu cât la noi economiile sunt puține și acele care le fac nu sunt pînă în încă de foloșele unei asemenea instituțiuni.
La finele lui Decembrie 1882, adică după un period de 20 luni de activitate a casei de economie, libretele liberate atingeau numărul de
24.260 pentru un capital de 2.121.492 prin urmare economiile depuse se urcau la un îndoită sumă de cât aceea esistentă la finele Decembrie 1881.
În fine la 31 August 1883, adică după o activitate de alte 8 luni de zile, vedem libretele atingend numărul de
25.886 pentru un capital de 1.781.507 l' ast-fel dără că de la finele Decembrie 1882 și pînă la ultima August 1883, economiile depuse s'au mai mărit cu aproape 700,000 lei.
În urma unei asemenea situații îmbucurătoare, putem dice, neașteptate, și care dovedesce că clasele muncitoare încep a aprecia utilitatea unei asemenea instituțiuni, suntem în drept a spera că casa noastră de economie se va desvolta din ce în ce mai mult în poporul nostru.
Pentru a da o idee de partea care iau județele la sumele depuse, dăm mai la vale o tabelă arătând situația casei de economie la finele August.

Situația economiilor la 31 August 1883

Depunătorii după Jud.	Librete în circulație la 31 August 1883	Economii ră-mase la 31 August 1883
Argeș	393	24.698
Bacău	622	46.593
Botoșani	333	37.951
Brăila	2.182	160.717
Buzău	713	78.954
Constanța	170	15.782
Covurlui	1.592	101.901
Dâmbovița	250	33.162
Dolj	1.404	176.375
Dorohoiu	208	39.943
Fălciui	96	9.361
Gorj	271	15.767
Ialomița	1.437	61.757
Iași	1.364	80.278
Ilfov	1.705	109.117
Mehedinți	367	49.813
Muscel	374	61.642
Neamțu	404	19.784
Olt	291	25.491
Prahova	1.051	138.478
Putna	759	42.684
Râmnicu-Sărat	340	27.808
Roman	455	34.607
Romani	277	23.583
Suceava	312	17.756
Tecuci	624	302.84
Teleorman	941	52.051
Tulcea	368	29.102
Tulcea	909	40.034
Vâlcea	152	47.044
Vaslui	209	16.197
Vlășca	474	33.529
Centrală	4.839	1.096.644
	25.885	2.781.507

MARELE MAGASIN

„LA CAVALERUL DE MODE“

No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2,



No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci No. 2

Anunțăm pe onor. Public și distinsa noastră clientelă, că pentru sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricațiune un colosal asortiment de haine pentru bărbați și băieți, astfel că onor. vizitatori va avea de admirat o adevărată expozițiune de haine, atât prin variatele și modernele sesonuri ale etofelor, cât și de eleganța confecțiunei.

CAVALERUL DE MODE

IPSOS DE CAMPINA

CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASĂ

MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINĂ

TENCUALĂ PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruzzeoi & C-ii
Calea Victoriei 55

PAPIER VINSI

Două-deci de ani depănda mătur-
resc de eficacitatea stui puternic
derivat, recomandată medicii cei
mai de frunte pentru vîecarea rapede
a boelilor de pept, turaiurilor,
durerilor de Gât, griei durerilor,
rhumatismelor, lumgo (durerilor
de șele), etc. — PARIS, Rue de Seine.
— CUTIA, 1 fr. 50, în farmaciele.
A exige numele VINSI.



deverata
EAU DE COLOGNE
AUX
ESSENCE DE
ROSE

GASTELLIER, Parfumeur-Chimiste
47, rue de la Chaussée d'Antin, PARIS
ȘI LA TOȚI PARFUMI SI COIFFORI

PRODUCE SPECIALE

PARFUMERIE
AUX VIOLETTE DE PARME
ED. PIAUD

Săpun DE MIȘUNELE DE PARMA
Essencia pentru
batiote DE MIȘUNELE DE PARMA
Apa de toilette DE MIȘUNELE DE PARMA
Pommada DE MIȘUNELE DE PARMA
Oliu DE MIȘUNELE DE PARMA
Praf de orez DE MIȘUNELE DE PARMA
Cosmetio DE MIȘUNELE DE PARMA
37, Boulevard de Strasbourg, 37
singurul Deposit al Casei Mignot.

ULTIMA CEAȚIE

Săpun IXORA
EXTRA-FIN
ED. PIAUD

37, BOULEVARD DE STRASBOURG, 37
PARIS

Săpunul Ixora posea pe lângă parfumul
său delicat și pătrunzător fericiul privilegiu
de a face să dispară șaboturiile.
Albește și frigește toată și-i dă un luciu
de tinereță : e regele Săpunurilor.

SARACIA SANGELUI
FRIGURI, BOAL NERVOASE

VIN DE BELLINI
CU QUINQUINA ȘI COLOMBO

diplomă de merit de la expos. din Viena
Acest vin întăritor, febrigin, antinervos vin-
decă afecțiunile scrofuloase, friguri neurose, diare,
crenice, colorii palide, neregularități a sângelui; se
convine specialmente copiilor, femeilor delicate,
persoanelor în vîrstă și acelor slăbite de boală sau
de exces.

Adl. DETHAN, farmacist, 90 Paris
și principalele farmacii din România și străinătate
A se cere pe etichetele Tîmbarului guvernului fran-
cuz și semnătura J. Fayard. Preț 4 fr.

FOTOGRAFII

prea interesante și interesante trimise în
plic, plătinindu-se 12 bucați 5 fl. 4,
3 și 2; Rumpler, Königberg, în
Prusia. Steind, Questrasse, 3. Cata-
loge asupra uno. lectură picante gratis.

I. HERTIER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Idă No. 9.

Prin această air opare se recomanda
Onor. public atelierul meu artistic sranjat
după sîst anul cel mai nou și prevăzut cu
aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea
oarte fină. Onor. public care n'a avut încă
ocasiunea de a se convinge de lucrarea
mea n'are de cat a ne onora cu presența
d-lor și sperăm ca se vor asigura de per-
fecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atîngătoare de
această artă precum: Reproducție, lucrări
în starea naturală etc.—Orele de posat sunt
în toate zilele, atât în timp frumos cât și
în timp înorat de la 9 ore a. m. până la
4 p. m.

În acest atelier se găsește și tablouri în
pictura originală de vânzare.

MASINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime



12 rate lunare



A se feri
de
Imitații

Garanță
sigură dată
inscris.

Ori c. Masina de cusut a lui
SINGER CO. NEW-YORK. poartă marca
de sus a Fabricel.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI
PERFECTE MASINI, DEPLINĂ GARANȚIE: EXISTAND FABRICA
DE 81 ANI, ANUL TRECUT SAU VENBUT PESTE UN MILION
MASINE. SE VEND IN CAȘTURI CĂTEȘ LĂȘI ȘI PE SEPTAMANA

dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este
că consumațiunea făcută pînă acum ce este din zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domne. sc. 35)

JOSEPH SANDROVITZ

BUCUREȘT

16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici
sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și
piane vechi în schimb, comanda se primește din toate pro-
vinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de
note de piano 30 bucați, se găsește în tot-d'a-una un bun
acordeur și facteur de piano.

MAGASINUL

DE

COLONIALE ȘI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă arti-
colele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai
bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suls
Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter
de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Coleric.
Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franca.
Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin
Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca.
Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri
tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-
mita Mastică de Hio, Maraschino Tuiică Naturală. Romuri adevă-
rate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch în Cognac.
Rhum și în Kirsch. Șiboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia,
Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-
bești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, servi-
ciul conștiincios. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

CONSTANȚA

Stațiunea Balneară

MARELE HOTEL CAROL I

MARE GRĂDINA ȘI TERAȚA PE MALUL MAREI

90 Saloane și camere mobilate cu lux
VEDEREA SPLENDIDĂ PE MARE

Mare sală de mîncare, saloane de conversațiune de jocuri și de dans.
Prețuri foarte moderate, aranjamente speciale pentru ședere îndelungată.

Stagiunea băilor va începe la 15/1 iunie 1883

Diracțiunea nu va eruta nici o cheltuială spre a reduce șede-
rea la Constanța cât se poate mai plăcută străinilor cari o vor
onora cu presența lor.

Vor avea loc baluri în saloanul Hotelului, și Concerte pe terața
cea mare sau în grădină, și mai multe festivități de noapte cu fo-
couri de artificii.

Tarif special pentru cei cari caută cură pînă la 1 Iulie și după
15 Septembrie st. v.

Pentru mai ample informațiuni, a se adresa la d-nu F. Pîeuș di-
rectorele Hotelului la Constanța.

Notă. Hotelul primește pe domni pasageri în toate stagiunile.
Atragem atenția on. public asupra curei de struguri din vi-
ile Constantei.